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6 von 10 wollen Black Friday und Cyber Week nutzen
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Wo werden Sie in diesem Jahr die Black-Friday- bzw. Cyber Week-Angebote 

voraussichtlich nutzen?

Basis: Alle Befragten (n=1.123) | Quelle: Bitkom Research 2023
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63

Stationär 
und online

Stationär, 
im Laden

Weder stationär 
noch online

Weiß nicht / 
keine Angabe

Online, im Internet

in Prozent



Die Hälfte geht gezielt auf Schnäppchenjagd
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Wie nutzen Sie die Black Friday bzw. Cyber Week Angebote?

Basis: Alle Befragten (n=1.123) I Abweichungen von 100 Prozent sind rundungsbedingt. | Quelle: Bitkom Research 2023

in Prozent
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Ich plane in der Regel nicht im 
Vorfeld, was ich dann kaufe, 
sondern lasse mich von den 
Angeboten zu spontanen 

Käufen inspirieren.

Ich kenne den Black Friday 
bzw. die Cyber Week, nutze 
die Angebote aber nicht.

Ich plane in der Regel im Vorfeld,
was ich dann kaufe, und schaue nur

nach entsprechenden Angeboten.

Ich kenne den Black Friday bzw. 
die Cyber Week bisher nicht.Weiß nicht/ k.A.

Ich plane in der Regel im 
Vorfeld, was ich dann kaufe, 

bin aber auch offen für 
spontane Angebote.



Ein Drittel kauft mindestens einmal pro Woche online ein
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Haben Sie in den letzten 12 Monaten online etwas gekauft oder gebucht?

4 2 1

Nein, mein letzter Kauf liegt länger als 12 Monate zurück

Nein, ich habe noch nie etwas im Internet gekauft

Weiß nicht/k.A.
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Täglich

Mehrmals pro Woche

Einmal pro Woche

Mehrmals pro Monat

Seltener

Weiß nicht/ k.A.

94%

Ja

Basis (links): Alle Befragten (n=1.123) | Basis (rechts): Online-Shopper (n=1.050) | Abweichungen von 100 Prozent sind rundungsbedingt. | Quelle: Bitkom Research 2023
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Das Smartphone etabliert sich als Shopping-Kanal Nr. 1
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Welche Geräte nutzen Sie für das Online-Shopping?

Basis: Online-Shopper (n=1.050) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2023



Online Shopping auf dem Sofa - und bei der Arbeit
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In welchen Situationen kaufen Sie zumindest hin und wieder online ein?

21%

75%

10%38%

31%

16%

8%

14%

Zuhause Unterwegs Arbeit

Auf dem Sofa

Beim Fernsehen oder 
Video-Streaming

Im Bett

12% Beim Essen

Beim Zusammensein 
mit Bekannten, 
Freunden oder Familie

Unterwegs in öffentlichen 
Verkehrsmitteln

Beim Einkauf im 
stationären Handel

Unterwegs zu Fuß

5% Unterwegs im Auto

Bei der Arbeit

66%

Ich tätige Online-Käufe auf der 
Arbeit auch mal zwischendurch, 
außerhalb meiner Pausen.*

Basis: Online-Shopper (n=1.050) | Mehrfachnennungen möglich | *Basis: Online-Shopper mit Kauf bei der Arbeit (n=216) | Quelle: Bitkom Research 2023

5% In der Schule 
bzw. Uni

20% Im Urlaub



Top 20: Was online am liebsten gekauft wird
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Welche Waren haben Sie in den letzten 12 Monaten online gekauft?

1. Kleidung, Schuhe, Accessoires (75%) 11. Smartphones/Handys (23%)

2. Elektronik-Zubehör (50%) 12. Heimwerkerbedarf (21%)

3. Bücher, Hörbücher (49%) 13. Unterhaltungselektronik (19%)

4. Medikamente (46%) 14. Musik/Filme auf CD/DVD/Blu-ray (19%)

5. Kosmetik, Parfum, Pflegeprodukte (38%) 15. Computer: Desktop-PC, Tablet, Laptop (19%)

6. Möbel, Wohnen, Dekoration (32%) 16. Gartengeräte (19%)

7. Elektronische Haushaltsgeräte (30%) 17. Software (16%)

8. Gutscheine (30%) 18. Sportgeräte und Equipment (16%)

9. Spielzeug, Spiele (27%) 19. Blumen, Pflanzen (15%)

10. Lebensmittel, Getränke (25%) 20. Erotik-Artikel (10%)

Basis: Online-Shopper (n=1.050) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2023



Bei Online-Käufen liegen Plattformen vorne
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Wo kaufen Sie online besonders häufig ein?

82

39

25

23

20

11

8

45

17

0 20 40 60 80 100

Internationale Verkaufsplattformen, z.B. Amazon, eBay, Zalando

Nationale Verkaufsplattformen/Online-Shops von
Versandhäusern, z.B. Otto, BonPrix, Baur

Regionale Plattformen, z.B. hood.de, Yatego, Ebay Kleinanzeigen

Plattformen für gebrauchte Artikel, z.B. Momox, Rebuy, Vinted

Vergleichsportale, z.B. idealo.de, Verivox.de, check24.de

Plattformen zum Verkauf selbst hergestellter Produkte, z.B. etsy

Marktplätze und Shops in sozialen Netzwerken, z.B. Facebook
Marketplace, Instagram Shop

Online-Shops großer überregionaler Händler, z.B. Lidl.de,
MediaMarkt.de, Tchibo, H&M

Online-Shops von regionalen Einzelhändlern

Basis: Online-Shopper (n=1.050) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2023

94%
kaufen besonders 
häufig auf Plattformen



Social Commerce nutzen vor allem Jüngere
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Über welche der folgenden Sozialen Netzwerke haben Sie schon einmal etwas gekauft?
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ab 65 Jahren

50-64 Jahre

30-49 Jahre

16-29 Jahre

Basis: Online-Shopper (n=1.050) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2023

der Online-Shopper haben 
schon einmal etwas über 
Soziale Netzwerke gekauft

in Prozent

Altersgruppen

33% 



Bei der Wahl des Shops geht es nicht nur um den Preis
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Nach welchen Kriterien suchen Sie einen Online-Shop aus?

71

44

44

16

Günstigster Preis

Rabattaktionen

Verfügbarkeit meiner bevorzugten
Zahlungsmöglichkeit

Kundentreueprogramme

in Prozent

Basis: Online-Shopper (n=1.050) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2023

Preis & 
Bezahlung

Versand & 
Lieferung

Bewertung & 
Empfehlung

61

52

50

18

Versandkostenfreie Lieferung

Kostenlose Rücksendungen

Möglichst schnelle Lieferzeit

Verfügbarkeit meines bevorzugten
Versanddienstleisters

56

37

37

28

Positive persönliche Erfahrungen

Kundenbewertungen im Shop

Positives Image des Händlers

Weiterempfehlung durch Freunde
und Familie

54

50

43

18

Große Produktauswahl

Schnelle und einfache Bedienung
des Online-Shops

Guter Kunden-Service

Angebote zur Nachhaltigkeit bei
Produkten oder Versand

Auswahl & 
Erlebnis



KI wird Online-Shopping grundlegend verändern
Inwieweit treffen die Aussagen auf Sie bzw. Ihrer Meinung nach zu?

KI wird das Online-Shopping 
grundlegend verändern.

11 Basis: Alle Befragten (n=1.123) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu«  und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2023

62%
»KI kann das Sortiment im Handel besser 
nach der Nachfrage ausrichten, damit 
weniger weggeworfen wird.«

»Ich würde einer KI gerne sagen, was ich 
brauche, und sie sucht mir ein entsprechendes 
Angebot raus.«

44%

»Ich würde mich gerne von einer KI
zu meinen Einkäufen beraten lassen.«

27%

»Ich würde einer KI stärker bei der Kauf-
beratung vertrauen als einem Menschen.« 

17%

55%



Über die Hälfte prüft online die Verfügbarkeit vor Ort

Basis: Online-Shopper (n=1.050) | Mehrfachnennungen möglich | rechts: Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu«  und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 202312

Welche Anwendungen haben Sie beim Online-Shopping schon einmal genutzt bzw. 

würden Sie gerne nutzen?
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Online-Prüfung der Verfügbarkeit im stationären Handel

Rundum-Ansichten bzw. 3D-Modelle

Virtuelle Rundgänge in Geschäften

Teilen von Einkaufs- bzw. Wunschlisten

Chatbots für Kundenberatung

Profil mit personalisierten Präferenzen und Gewohnheiten

Abonnement für Produktlieferungen

Virtuelles Anprobieren im Online-Shop

Augmented Reality zur Produkplatzierung im Raum

Online-Beratung über Video-Chat

Bereits genutzt

Noch nicht genutzt,
würde ich aber gerne
nutzen

in Prozent

Ich kann mir vorstellen, 
dass Online-Shopping in der 
Zukunft stärker in virtuellen 
Welten stattfinden wird.

67%



Nur 44 Prozent kaufen grundsätzlich lieber online
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Inwieweit treffen die Aussagen auf Sie bzw. Ihrer Meinung nach zu?

Basis links: Online-Shopper (n=1.050) | Basis rechts: Alle Befragten (n=1.123) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu«  und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 
2023

Der stationäre Handel in den 
Innenstädten muss sich neu erfinden. 82%

Workshops, Events oder Ausstellungen 
in Ladengeschäften werden den 
stationären Handel beleben.

60%

Ich kaufe lieber online 
als im Geschäft vor Ort.

44%



Digitale Services machen stationären Handel attraktiver
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Inwieweit würden diese Angebote den stationären Handel für Sie attraktiver machen?

75

74

42

36

67

63

53

53

40

61

48
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Produkte vorab online reservieren, um Wartezeiten zu minimieren

Online-Informationen über aktuelles Produktangebot vor Ort

Benachrichtigungen über Sonderangebote auf mein
Smartphone, wenn ich an einem Geschäft vorbeilaufe

Live-Streaming von Events oder Produktvorstellungen aus dem
Geschäft

Automatisierte Abholstationen für Online-Bestellungen

Produktbewertungen oder Kundenrezesionen, die digital abgerufen werden
können

Abruf von Produktinformationen mittels digitaler Technologien

Interaktive Schaufensterdisplays mit Touchfunktionen

Technologische Erlebnisse z.B. Smarte Spiegel, QR-Codes oder
Serviceroboter

Bargeldoses Bezahlen immer und überall

Automatisches Bezahlen beim Verlassen des Geschäfts

in Prozent

Basis: Alle Befragten (n=1.123) | Mehrfachnennungen möglich | rechts: Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu«  und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2023

»Deutlich attraktiver / Eher attraktiver«

Künftig wird es viele smarte 
Geschäfte geben, die ohne 
Personal auskommen.

Services 
außerhalb 
des Ladens

Services 
im Laden

An der Kasse

53%
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Untersuchungsdesign

Quelle: Bitkom Research  202316

Auftraggeber Bitkom e.V.

Methodik Befragung im Online-Panel

Grundgesamtheit Internetnutzende in Deutschland ab 16 Jahren

Stichprobengröße n=1.123, darunter n=1.050 Online-Shopper

Befragungszeitraum KW 40 bis KW 41 2023

Gewichtung
Repräsentative Gewichtung des Datensatzes auf Grundlage der Strukturdaten zur Internetnutzung der
Arbeitsgemeinschaft Onlineforschung

Statistische Fehlerspanne +/- 3 Prozent in der Gesamtstichprobe
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